



# 年底大片轮盘赌

本报记者 倪自放

国家广电总局电影局日前发布,今年前三季度全国票房121亿,其中国产片票房只有49亿,好莱坞大片拿走了72亿,国产片对抗好莱坞大片惨败。

国产片前三季度票房惨败的原因很多,除了好莱坞大片进口数量增加外,今年近半数有竞争力的国产大片包括《一九四二》《一代宗师》《十二生肖》等,都将在2012年最后两个月公映,也是原因之一。

国产大片将扎堆年底展开一场轮盘赌,谁能进入7亿票房俱乐部、4亿票房俱乐部,目前已经初露端倪。



## 7亿俱乐部

### 《一九四二》一枝独大

目前国产电影过7亿的还只有《画皮2》一部。纵观年底大片,有实力冲击7亿票房的,恐怕只有将于11月23日公映的冯小刚新作《一九四二》。电影是导演的艺术,作为一名导演,冯小刚几乎是国内唯一一个能凭借个人名声保证电影票房的人,他也是目前中国累计票房最高的导演。此前曾有业内人士认为,冯小刚只有喜剧战无不胜,但《集结号》《唐山大地震》的成功,已经证明其在史诗大题材上也是中国最优秀的导演。据此,国内院线对《一九四二》期望值最高。

《一九四二》的拍摄缘起20年前,冯小刚读到刘震云创作的纪实文学《温故1942》

时,触动非常大,曾经发生在中国土地上的“吃的问题”令他吃惊,于是他决定拍一部让现在的年轻人也有所触动的电影。

没人会怀疑冯小刚处理大片的能力,他在演员的使用上也让人充满期待。《一九四二》中的人物分灾民群像和国民党群像。在灾民群像里,有冯小刚之前用得非常顺手的张国立、徐帆、张涵予、范伟、冯远征等;在国民党群像里,陈道明演蒋介石,柯蓝演宋美龄,李雪健演河南省主席李培基,苏有朋演宋子文,段奕宏演陈布雷,林永健演河南一县长。从导演到演员阵容,《一九四二》都非常令人期待。

## 4亿俱乐部

### 《一代宗师》VS《十二生肖》

除了《一九四二》,年底的大片票房很难超越5亿,王家卫拍了三年多的《一代宗师》和成龙的第100部电影《十二生肖》有望冲进4亿票房俱乐部。

王家卫的《一代宗师》确定将于12月18日公映,该片主演阵容强大,包括梁朝伟、章子怡、张震、宋慧乔、赵本山等,加上王家卫的号召力,《一代宗师》的整体实力在年底大片竞争中占优。

王家卫拍片以慢出名,电影《2046》拍摄就长达5年,讲述李小龙师父叶问故事的《一代宗师》从1997年筹备到2012年年底公映,用了十几年时间,可谓“命途多舛”。其间,甄子丹主演的电影改名为《一代宗师:叶问》并上映,一度引发“双胞胎”;2009年7月,梁朝伟练功时不慎骨裂,入院治疗;直至同年11月21日《一代宗师》才宣布开机,一拍又是3年多。这3年多间

梁朝伟插空拍摄的《大魔术师》早已上映。《一代宗师》可谓起了个大早赶了个晚集。但好饭不怕晚,有王家卫和超强的主创阵容,国内院线对《一代宗师》贺岁档上映非常看好。

成龙主演的《十二生肖》早早定档12月20日,该片最大的号召力依然是成龙。此前在接受媒体采访时,成龙曾称该片“七年筹备,一年拍摄,转战五国十城”,故事讲述的是“JC国际盗窃集团”为了追回失落的圆明园兽首,在全球范围内展开大冒险,全片有几次大的国际行动,拍摄过程中多次涉险,是他从影以来的突破极限之作。

## 3亿俱乐部

### 青春《血滴子》VS“泰囧三人组”

在年底的大片中有4部有实力冲击3亿票房,分别是陆川新片《王的盛宴》,刘烨、黄渤、张涵予主演的《厨子、戏子、痞子》,刘伟强的新片《血滴子》,徐峥的导演处女作《人再囧途之泰囧》。

陆川新片《王的盛宴》的上映日期一拖再拖,目前有消息称,上映日期是11月29日,有可能与《一九四二》档期冲突,分流部分票房。《王的盛宴》由刘烨、吴彦祖、张震等主演,被称为青春版的“鸿门宴”,加上陆川一贯的高品质口碑,《王的盛宴》有望票房过3亿。

管虎新作《厨子、戏子、痞子》据传也是11月底公映,该片会聚了三大影帝刘烨、黄渤、张涵予,阵容够强大,是3亿俱乐部里的有力竞争者。该片由之前生僻难懂的《虎列拉》改成目前的名字,但仍不理想,这在一定程度上会影响观众的认知。

刘伟强讲述残酷青春的《血滴子》确定12月20日公映,与成龙的《十二生肖》正面对抗,《血滴子》的号召力在青春、黄晓明、阮经天、李宇春、余文乐等青春偶像号召力不可小觑。

相对于前三部大制作,徐峥的导演处女作《人再囧途之泰囧》算是十足的囧丝,但也最有可能像当年小成本的《失恋33天》一样进入三亿俱乐部。徐峥将该片的档期定在贺岁档竞争最激烈的12月21日,可谓信心十足。主演徐峥、王宝强和黄渤组成的“泰囧三人组”是国内最具搞笑威力的组合,该片也是最具贺岁气质的影片。

## 亿元俱乐部

### 郭富城古天乐为港片添人气

其他年底比较有实力的影片,包括已确定12月12日上映的由郭富城、张家辉主演的悬疑惊悚片《同谋》,将于12月31日公映,古天乐、孙红雷主演的杜琪峰新作《毒战》,以及尚未确定具体上映日期,周润发、黄晓明主演的《大上海》和郑伊健等主演的《忠烈杨家将》。

这四部以港星为主的电影,比较有竞争力。但根据近几年港片的整体表现,影片票房难过2亿,前三季度里,《大魔术师》《消失的子弹》有港片里最有号召力的演员古天乐,



梁朝伟、刘青云、谢霆锋,票房也只能徘徊在1.5亿左右。

《同谋》《毒战》演员阵容尚可,与之前周杰伦、谢霆锋领衔的《逆战》同属一个档次,影片票房可望轻松过亿,郭富城、古天乐这些目前港片里风头最劲的男星,要在年底的大片竞争中为港片争一席之地。

《忠烈杨家将》聚集了郑伊健、周渝民、李晨、林峰、吴尊等型男,老型男郑少秋饰演杨令公,算是有一定看点的影片,票房可望过亿。周润发、黄晓明主演的《大上海》目前尚未完全确定档期,这部回望经典的影片有一定的号召力,但周润发等大牌的号召力也不是万能的,周润发、刘亦菲领衔的国庆档期影片《铜雀台》票房就没有过亿,《大上海》要过2亿有点难。(王益)

